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HAZAI ÉS NEMZETKÖZI TAPASZTALATOK

MásodLAGOS tüzelőanyagok előállításÁRA szilárd települési hulladékBÓL 
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Összefoglalás.

Az 1980-as években szilárd települési hulladékok kezelésének többé-kevésbé egységes rendszere alakult ki Nyugat-Európában, amelynek fő elemei: a csomagolóanyagok szelektív gyűjtése és válogatása; a szelektíven gyűjtött biológiailag lebontható részből komposzt és/vagy biogáz előállítása; és a maradvány lerakása és/vagy elégetése. E a hagyományos rendszer azonban nem csökkenti elegendő mértékben a lerakandó hulladék mennyiségét;  hulladék egy tetemes része kezeletlenül kerül lerakásra, a maradvány elégetése -alacsony fűtőérték, nagy nedvességtartalom miatt- gazdasági szempontból előnytelen. A fentiek vezettek: elsőként ( 20…25 éve)  a lakossági hulladékból  másodtüzelőanyag előállítását szolgál előkészítési technológiák;  majd pedig a 90-es években nedvességtartalom csökkentésére és jobb minőségű alternatív tüzelőanyag előállítása érdekében a szilárd települési hulladék maradékanyagának un. stabilizációs kezelésének a bevezetésre. A tanulmány a külföldi tapasztalatok mellett beszámol hazánkban elsőként a Polgárdi Lerakóban lefolytatott nagyüzemi méretű kísérleti mechanikai-biológiai stabilizálás eredményeiről.

1. BEVEZETÉS

Hazánk hulladékgazdálkodásának legégetőbb gondja a szilárd települési hulladékok kezelése és ártalmatlanítása. Magyarországon 4,5-5 millió tonna háztartási és összetételében ahhoz hasonló ipari-kereskedelmi hulladék, valamint ~1 millió tonna elhasznált fogyasztási eszköz keletkezik, amely jelenleg nagyrészt deponálásra kerül. A fejlett országokban e hulladékok jelentős részét, értékes alapanyagként, illetve másodnyersanyagként és másodlagos energiaforrásként hasznosítják. 

A fejlett ipari országokban (az utóbbi csoport országaiban) szilárd települési hulladékok kezelésének többé-kevésbé egységes rendszere alakult ki Európában, amelyet a 1.ábra szemléltet. E szerint a szilárd települési az együttkezelhetőség szempontjából hulladék három fő hulladékcsoportra bontható:  
1) csomagoló anyagok: a szilárd települési teljes hulladék 30 ... 40 % -a;  üveg : fehér,  barna, zöld;  papír: nyomdai termékek,  karton, hullámpapír; könnyű csomagoló anyagok: fémek: vas és alumínium konzerves, italos és más dobozok; műanyagok.

2) biohulladékok: 40 ... 50 %; biológiailag lebontható természetes anyagok (növényi hulladék, ételmaradék stb.);  
3) maradvány: 30 ... 10 % .


1.ábra: A hagyományos hulladékkezelés rendszere

Ennek megfelelően a rendszer fő elemei: a csomagolóanyagok szelektív gyűjtése és szortírozás (válogatása); a biológiailag lebontható rész szelektív gyűjtése és kezelése (komposztálás és biogáz előállítás); és a maradvány elégetése és/lerakása. 

E  hagyományosnak tekinthető rendszer számos hátránnyal rendelkezik:

· Nem csökkenti elegendő mértékben a lerakandó hulladék mennyiségét (ha nincs égetés).

· A hulladék egy tetemes része (40…60 %) kezeletlenül kerül lerakásra (maradékanyag).

· Az előbbiek miatt a lerakás költségei nagyok.

· A szelektívgyűjtés (csomagoló és biológiailag lebontható anyagokra) és kézi-gépi válogatás túlerőltetése e rendszert is gazdaságtalanná teszi.

· Ugyanakkor a települési szilárd maradékanyag mezőgazdasági, ill. energetikai szempontból hasznos komponensekből, nevezetesen  biológiailag lebontható, ill. biológiailag nem lebontható vagy nehezen lebontható (nagyobb fűtőértékű) szerves részből áll.

· A kezeletlen települési maradék (-hulladék) elégetése - a maradék kedvezőtlen tüzeléstechnikai tulajdonságai (alacsony fűtőérték, nagy nedvességtartalom) miatt - műszaki és gazdasági szempontból egyaránt előnytelen. 

A fentiek vezettek [9]:

· elsőként (kb. 20…25 éve)  a lakossági hulladékból  másodtüzelőanyag előállítására mechanikai eljárásokra alapozott technológiák (német rövidítése BRAM = Brennstoffs aus Müll, angol rövidítése RDF: Refuse Derived Fuel), 

· majd pedig a 90-es években a biológiailag lebontható rész nedvességtartalmának csökkentésére és jobb minőségű alternatív tüzelőanyag előállítása érdekében a szilárd települési hulladék maradékanyagának un. stabilizációs kezelésének a bevezetésre. 

A szilárd települési hulladékok mechanikai-biológiai kezelésének fogalma is  90-es évek elejétől ismert, amikor is az addig már alkalmazást nyert mechanikai eljárásokat biológiai eljárásokkal egészítették ki. A szilárd települési hulladékok (szelektív gyűjtést követően visszamaradt) maradékanyagának kezelése tehát történhet

· mechanikai, 

· biológiai 

· vagy termikus eljárásokkal, 

· illetve leggyakrabban ezek kombinálásával kialakított technológiával. 

A mechanikai kezelés (előkészítés) többnyire a hulladék biológiai vagy termikus tovább kezelésnek megelőző (és követő) lépcsője. Már a hulladék összegyűjtésénél is alkalmazunk mechanikai eljárásokat, már ebben a folyamatban is célszerű arra törekedni, hogy a különböző anyag típusok szeparálása lehetőség szerint a legnagyobb mértékben megvalósuljon. A maradék-hulladék kezelése során célszerű elsőször a fémeket, a magas fűtőértékű frakciót, valamint a kevésbé értékes, de a kezelést nehezítő frakciókat, mint pl.: a kőzetdarabok, a föld, az üveg,  leválasztani az anyagáramból. A mechanikai előkészítés minden nyersanyag körfolyamatos gazdálkodásához (reciklálásához) szükséges.

 A biológiai kezelés egyik fő célja a különböző gázok és szivárgó, illetve lefolyóvizek mennyiségének csökkentés, azaz a környezetet károsító emissziók minimalizálása, illetve a teljes megszüntetése. A másik, előbbivel szoros kapcsolatban álló célkitűzés, hogy a rendelkezésünkre álló mikroorganizmusokat úgy használjuk fel, a működésüket úgy befolyásoljuk, hogy a kiindulási anyagban (hulladékban) meglévő toxikus tartalmat a legnagyobb mértékben minimalizáljuk. Ezt az eljárást biológiai stabilizálásnak nevezzük. Ha anaerob körülmények között metánban gazdag gázt állítunk elő, akkor biogáz-előállításról  van szó. E két utóbbi eljárás is gyakran kombinálódik (főként azzal, hogy a biogáz-gyártás szilárd maradékát komposztálják)

A szilárd települési (háztartási és háztartási hulladékhoz hasonló) hulladékok a szokásos szelektív gyűjtésre nem került maradékát hasznosításra előkészítő stabiliozációs eljárások három csoportba sorolhatók [6]:

1. Mechanikai-biológiai stabilizálás

2. Mechanikai-fizikai stabilizálás

3. Szárazstabilizációs eljárás
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